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PHYSIQUE - CHIMIE 7/12/2010
Devoir 3 Durée: 2h

La notation tient compte de la rédaction, I'orthographe et du nombre de chiffres significatifs
ATTENTION : Votre calculatrice doit étre paramétrée en degrés

PHYSIQUE 16 points

Physique 1: La construction des pyramides (9,5 points)

Comment les Egyptiens hisserent-ils d’énormessbtte pierre au sommet des pyramides ?

Personne n’est vraiment sdr de la technique emp|ayédis ils se servirent trés probablement de platisés
construits au fur et a mesure de I'élévation deytamide. lIs faisaient glisser les pierres le ldegces rampes, des
rouleaux de bois intercalés entre le bloc et la pkendaient les frottements négligeables. Nousglic justifier de
l'intérét de ce procédé.

Pour soulever un bloc de pierre de 2,5 tonnesneisage deux méthodes schématisées en annexe.
On estime qu’un homme entrainé peut exercer ungédned’environ 800 N. On prendga= 10 N.kg*

A - On envisage le systeme de levage vertical

1°) Faire le bilan des forces s’exercant sur le blas teprésenter sur le schéma ci-dessous.

2°)Calculer le poids du bloc et en déduire la tensieria corde pour que la montée se fasse a vitesstante.
Justifier en utilisant une loi de Newton.

3°)Sachant que la poulie permet, en négligeant I¢fments, de transmettre complétement l'intensitéadorce
de traction exercée par les hommes sur la corddagierre, quelles différences y a-t-il, du pailet vue des
caractéristiques, entre la tension de la cordae &gttion exercée par les hommes ? En déduireléauvde la

traction T, exercée par les hommes.
4°)Combien d’hommes seraient nécessaires pour exanegelle traction ?

B - On envisage la technique du plan incliné

1°) Faire le bilan des forces s’exercant sur le bl@s teprésenter sur le schéma ci-dessous avec Gpgine.

2°)Déterminer R la coordonnée du vecteur P projeté sur I'axe @&xpnction de P et de (angle entre le plan et
I'horizontale).

3°)Calculer R sachant que vaut 10°.

4°)Quelle doit étre la valeur de la tractioﬁ exercée par les hommes, pour que le bloc montéease
constante ? Justifier en utilisant une loi de Newto

5°) Combien d’hommes seraient alors nécessaires peuncaxune telle tractionQonclure.
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Physique 2: Chute libre (6,5 points)

Le lancer d'une balle en chute libre est filmé awecaméscope numérique. Le film est ensuite vstial
image par image a l'aide d'un logiciel adapté eamet de pointer la position du centre d'inertideda balle
sur chagque image. On obtient ainsi les positioosessives (points Ai) du centre d'inertie G a wdbdes de
temps régulierst(= 50 ms) dans le plan du mouvement (Ox, Qy).

1°) Quelle est la forme de la trajectoire ?

2°) Déterminer et tracer les vecteurs vitesses auxpoi As, A; et Ag.
On prendra comme échelle 1 eém0,5 m.s*

3°) Tracer les vecteurs variation de viteAsg etAv; .

4°) A quelle(s) force(s) est soumise la balle pendambuvement ? Quelles sont la direction et le sens
cette force. Comparer ces caractéristiques aétitin et au sens des vecteurs variations de gitessés.
Quelle loi de Newton vérifiez vous ?

5°)En exploitant la direction et le sens des vectearg@tion de vitesse au cours du mouvement, présoir
nature du mouvement dans la phase ascendantejaedans la phase descendante.
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CHIMIE 14 points

Chimie 1:  Suivi d'une transformation chimique (6 points)

Une solution de chlorure de calcium est obtenuedgsolution dans I'eau du cristal ionique Ga). De
méme, une solution de nitrate d'argent est obtpaudissolution dans I'eau de AgN@).

On mélange Y= 100 mL d'une solution de chlorure de calciunVet= 100 mL d'une solution de nitrate
d'argent. Les deux solutions ont la méme concéonr&t = 1,0.10° mol.L™%.

Les ions argent et chlorure réagissent pour domngrécipité de chlorure d'argent selon I'équation:
Ag’ (aq) + CI (ag) - AgCI (s)

1°) Ecrire I'équation de dissolution dans I'eau du chie de calcium. En déduire les concentrations en
chaque ion chlorure et calcium.

2°)On s'intéresse maintenant a la réaction chimiquantjieu entre les ions chlorure et argent dont
I'équation est donnée dans le texte. Calculer lemntités de matiere de chaque ion présent initiehem
dans le mélange.

3°) Etablir le tableau d'avancement de la réactionrdeipitation.

4°)Déterminer l'avancement maximal de la réaction.|@s¢ le réactif limitant de la réaction chimique
étudiée? Justifier votre réponse.

Chimie 2: Détermination d'une concentration (3,5 points)

On veut déterminer la concentration molaire d'uslat®dn S de chlorure de potassium’@g+ Claq)) par
conductimétrie. Pour cela on dispose d'une cetlafeluctimétrique dont les caractéristiques somtl,Bcnt
etL=1,0cm.

Lorsque la cellule est plongée dans la solutiorois,applique entre ses bornes une tension alteenativ
sinusoidale de valeur efficace U = 2,0 V. On relal®s une intensité efficace | =1,8 mA dans leuwtrde
mesure.

1°) Faire le schéma du montage électrique.
2°)Pourquoi faut-il utiliser une tension alternativaup alimenter la cellule conductimétrique ?

3°)Déterminer la conductance de la portion de soluSonomprise entre les électrodes de la cellule. En
déduire la conductivité de cette solution.

Chimie 3: Concentration dans une solution saturée (4,5 points)

L'iodate d'argent a pour formule Agi®). On appelle solubilité, notée s la concentratioolaire de la
solution saturée.

Pour déterminer la solubilité de AgJ(S) on dissout ce solide dans de I'eau pure degelte qu'une partie du
solide ne se dissolve pas. On filtre la solutiois mn mesure la conductivité du filtras = 1,19 16 S m* a
25°C.

On donne les conductivités molaires ioniques a 25?G.mM.mol™ : Aag+ = 6,2 10° ; Mos- = 4,1 10°

1°) Pourquoi précise-t-on la valeur de la températowe fa mesure des conductivités ?
2°)Ecrire I'équation de la dissolution dans l'eauiddate d'argent.
3°)En déduire une relation entre les concentrationiaines du cation et de I'anion en solution.

4°)Exprimer la relation entre la conductivité, les doctivités ioniques molaires des ions solvatéa et |
solubilité s.

5°)Calculer la solubilité s de I'iodate d'argent déseu en mol.[* puis I'exprimer en g.T.

» Données:
Masses molaires atomique (en g.molAg (108) ; | (126,9) ; O (16,0)



